油气储运中的安全隐患及防范措施

柴笑华 李 洋(浙江建安检测研究院有限公司,浙江 杭州 310009)

摘 要:油气储运中存在着诸多安全隐患,对环境和人员安全造成潜在威胁。本文从技术和管理两方面探讨了常见的安全隐患及相应的防范措施。首先,介绍了油气储运过程中可能遇到的自然环境、设施建设、人为因素等导致的安全隐患,包括管道腐蚀、地质灾害、设备故障等。其次,提出了加强前期勘察、科学施工、严格管理等措施,以应对这些安全隐患。特别强调了员工培训和技术提升的重要性,以及实施绩效评估和作业规程的制定。通过综合应对安全隐患,可以有效提高油气储运工作的安全性和稳定性,确保能源供给的可靠性,促进经济社会的持续发展。

关键词:油气储运;安全隐患;防范措施

0 引言

石油和天然气是国家经济和社会发展的支柱。一旦其供给出现问题,将直接影响到国家石油和天然气供应的稳定性。近年来,为满足国家对石油和天然气的需求,我国大力建设了一批石油和天然气运输管线,并取得了显著成就。同时,相关储运设备也得到了充分发展。然而,石油和天然气具有较高的风险性,一旦发生安全事故,将导致一系列连锁反应,对生态环境和人们的生命安全造成极大威胁。因此,在油气储运设施的管理中,安全必须放在首位。必须提高操作人员的安全意识,制定有效的事故应对计划,以确保油气储运设施的安全性得到最大程度的保障。

1 油气储运与油气储运安全概述

油气储运是一个综合性的概念,涉及石油和天然气的连接、运输、销售等多个方面,是一个涵盖范围广泛的体系。这项工作十分复杂,因为它涉及到矿井中的油气处理、远距离的油气输送、终端销售等环节,而且具有很高的危险性和专业性。由于油气本身含有大量的易燃易爆物质,具有很强的毒性,应被归类为危险物品,因此存在一定的安全隐患。特别是在油气管线输送过程中,内摩擦静电可能会引发爆炸等严重安全事故。为了确保油气储运的安全,降低外界因素的影响,满足不断增长的储存和运输需求,必须进行严密的预防措施,保护生态环境,同时满足社会对石油和天然气资源的需求。

我国石油和天然气管道建设的不断加大在很大程度上保障了石油和天然气的储存与运输,但也不能忽视在运输过程中可能发生的泄漏、爆炸等安全事故。这些事故具有突发性、破坏范围广泛、破坏程度高、应急处置难度大等特点,对环境和人们的生命财产安

全造成严重影响。因此,加强对油气储运过程中的安全管理,进行及时的检测和治理显得至关重要。当前,我国油气储运安全事故频发,已成为各地区普遍重视的重大课题,对其安全性提出了更高的要求。因此,在新的历史时期,必须加强安全技术的研发与应用,以提高油气储运的安全水平。

2 油气储运安全的重要性

2.1 油气资源具有极高的危险性

天然气和石油作为不可再生能源,含有大量烃类物质,一旦遇到火源就可能引发爆炸,对环境和人类健康造成严重危害。爆炸不仅会污染环境,还可能引发一系列安全事故,尤其是如果无法及时灭火,后果更为严重。此外,如果大气中的气体含量过高,会对人体的呼吸造成不良影响,甚至导致窒息。另外,天然气和原油的水蒸气混合在一起,会增加爆炸的风险,还可能引发火灾,造成严重伤害。

2.2 油气储运设施十分危险

当前,对石油和天然气的需求不断增长,这使得石油和天然气资源的开采、储运等方面都处于高速发展阶段。特别是在石油和天然气资源的管线建设中,为实现资源的长距离输送,管线的里程和输送压力都在不断增加。考虑到石油和天然气本身的特性,若对储存设备进行安全管理,将极大地提高安全建设的成功概率。因此,对石油和天然气的储存设备进行有效的安全管理至关重要,因为这涉及到人员和环境的安全,而且工作本身具有一定的危险性。

2.3 油气对健康将存在产生极大的危害

在石油和天然气资源的储存过程中,会释放出毒性较大的蒸气。一旦发生泄漏,就会产生大量有毒蒸气,吸入后会导致呼吸困难,严重威胁生命安全。近

年来,我国发生了多起石油、天然气管道泄漏事故,这不仅危害了公众的健康,还严重影响了周围的自然生态环境,对空气和水环境造成了严重污染。为此,必须加强对石油、天然气等能源设备的安全管理,并加强相关研究应用,以降低这些能源设备的安全风险。这不仅是为了保障公众健康和生态环境的安全,也是为了减少石油和天然气等能源设备的安全隐患,确保其安全可靠运行。

3 油气储运过程中的安全隐患问题

3.1 油气储运自然环境恶劣

石油和天然气储运工程是一个庞大的系统,其中 石油和天然气的储存和输送是其重要组成部分,尤其 是采用管道输送方式。通常需要进行现场勘察,结合 地理状况进行线路规划与设计。然而,在油气储运管 道的施工过程中,常常会受到恶劣天气等自然因素的 影响,施工人员不得不在恶劣的工作环境下操作,有 时也会因地形等多种因素出现错误,危及人身安全。 并且石油和天然气输送管线在复杂环境中运行,受自 然环境影响,可能导致管线表面破损,进而造成油气 泄露、穿孔等安全隐患。

这种冲击是无法控制的,给管线和周围环境带来的损害也是不可忽视的。例如,在地震发生时,管线可能发生断裂或弯曲,海啸袭击海岸也会影响管线的铺设和运行。自然灾害的影响下,石油和天然气资源的开采和储存不仅会对周围环境造成巨大危害,还可能导致区域内生态链条的中断。

3.2 油气储运相关设备质量隐患

石油、天然气等储运设施的安全稳定运行至关重要。然而,在施工设计阶段,有时设计未充分考虑实际地理条件和环境,可能导致严重的地质隐患,如塌方等。同时,在建设过程中,若使用的建筑设备不符合标准或精度不达标,容易引发设备故障,延误项目进度或引发安全隐患。另外,长期作用下,未进行防腐处理的管线易受介质侵蚀,导致损坏和泄露风险增加。此外,静电在石油和天然气的储存和运输中也是一个重要的安全隐患。

3.3 油气储运人为操作出现失误

由于油气储运过程中存在的安全隐患,油气具有 易燃、易爆、易挥发、有毒等特性,因此,在油气储 运的工程建设、生产、储存、运输和设备维护等方面 都非常复杂,需要大量的人力投入。人为错误导致的 事故时有发生,在各种安全事故中,人的作用占据着 相当大的比重。油气储运操作者除了要利用自身的主 观能动性,运用储运技术进行安全管理外,还必须深 刻认识到人为因素对于石油和天然气储存和运输安全 的重要影响,努力避免由于人为行为等原因引发的安 全事故的发生。

4 油气储运技术及安全隐患防范措施

4.1 油气储运前期勘察技术分析

在油气储运前期勘察阶段,需要对运输和储存管线所处的特殊环境进行初步探索,根据地区的主要特征尽量减少自然环境对油气储运带来的安全隐患。选择运输和储存路线时,应避开自然条件苛刻的地区,降低工程建造难度和风险。确定储存、运输路线后,要科学探测周围环境,预防自燃灾害对施工造成影响,并对潜在危险因素进行合理预测,防止安全隐患发生,影响建设、施工、储存、运输等环节。

4.2 强化油气储运基础建设

在油气储运基础建设阶段,需要加强地基的科学性和合理性,保证选址周围的建筑环境安全,地质结构稳定,减少坍塌危险。施工期间需保持高精度的作业,避免施工错误导致安全隐患。由于石油和天然气在储存和运输过程中会产生静电,需要在基础施工阶段进行有效预防,采用合适材料对管道外壁进行保护,确保基础设施安全稳定,防止危险发生。

4.3 强化设备抗腐蚀性能

在石油设备中,腐蚀现象常见于钻井、采油以及集输过程中。因此,首要任务是加强钻井过程中的腐蚀防护。钻井液是引发钻具腐蚀的主要因素,其主要腐蚀因素包括酸、氧气、硫化氢、二氧化碳以及溶解盐类等。针对钻井腐蚀的特点,当前的主要控制措施包括控制含沙量、调节钻井液的pH值,以及添加除氧剂、缓蚀剂等。其次是针对原油开采和集输系统进行防腐。这包括油井、注水系统以及集输管道和设备的防腐。针对不同的腐蚀部位,应采用相应的防腐蚀方法。例如,对于井下工具、油井套管、抽油杆等,可实施内外防腐处理。在集输管道方面,除了加厚防腐涂层外,还可采用电化学法、阻锈剂等方法。而针对注水系统,可以采用缓蚀剂、杀菌剂和防垢剂等方法进行处理。

4.4 严格规范油气储运安全管理

在石油、天然气等生产、储存、运输环节,除了 技术操作与控制外,安全管理必须严格规范。在日常 管理中,操作人员不能有任何麻痹思想,要随时监控 相关参数如温度、压力,并实时监控安全阀泄放参数,防止温度过高引发安全隐患。一旦管线内温度超出限值,需立即采取应急措施,并向上级报告,以最大限度地防止危险发生。由于石油和天然气具有挥发性,要保证其挥发含量符合规定,避免环境爆炸或流火。对油罐要注意防止泄露,定期通风并保持适当温度。在储运过程中,防火装备和安排要科学合理,定期检修防火设备,避免产生明火或闲杂人等,提升安全管理水平。

4.5 规范人员操作安全规范

确保石油、天然气等储运设施的安全运行对于能源行业至关重要。在这一过程中,最关键的是确保设备的运行方式与实际条件相匹配,以及根据设施的特定需求制定适当的作业规程。这意味着针对不同类型的储存设施,需要有相应的操作规程,而且这些规程必须非常详细,覆盖到每一个操作环节,以防止潜在的安全隐患。考虑到石油库与精炼油库的贮存条件不同,作业规程的制定必须充分考虑到这些区别,以确保作业的准确性和安全性。

此外,规程的制定也应注重细化,对作业的各个环节进行详细规定,从而避免可能对油气储存、运输设备造成的安全隐患。只有通过制定严格的操作规程,并对操作人员进行严格的监管,才能确保所有的操作都在规范的范围内进行,避免不规范的操作和错误的行为,从而减少潜在的安全风险。为此,需要建立一套详细的油气储运装置操作规程,包括对操作流程、安全措施、事故应急处理等方面的规定。通过对操作人员进行培训和监督,确保他们能够严格按照规程操作,杜绝不规范的操作和错误的行为,从而避免给油气储运设施带来不利的后果,增加安全事故的发生。标准化的作业程序不仅可以提高工作效率,还可以有效地降低石油和天然气储存装置的安全隐患,保证设施的安全运行。

4.6 强化工作人员素质

加强员工的技术素质对于确保石油和天然气储运设备的安全运行至关重要。首先,需要对相关的操作人员和管理人员进行技术培训,以确保他们对各项操作技术对设施安全的影响有清晰的认识。这包括了针对设备的具体操作流程、安全操作规程以及应急处理措施等方面的培训,使其具备应对各种突发情况的能力,并增强他们在安全保障方面的认识和责任意识。同时,应建立业绩评价机制,对石油和天然气储运设

备的运行状况进行实时监控。这种机制可以通过对设备运行数据的收集和分析,以及对员工操作行为的评估来实现。通过将绩效评估与员工的日常工作联系起来,可以评估员工对设施安全问题的关注程度以及技能运用的水平和规范性。根据员工的工作表现,可以合理地分配岗位,并设计有针对性的培训内容,进一步提升员工的技术素质和安全意识。只有注重员工素质的提高,才能够从根源上加强油气储运设备的安全防护。

5 结论

确保石油和天然气在运输、储存、运输过程中的安全高效运行对我国经济发展至关重要。在这一过程中,存在许多安全隐患需要我们加强管理和应对。首先,我们需要加强前期勘探工作,对运输和储存管线的特殊环境进行深入探索,以减少自然环境对油气储运带来的安全隐患。其次,必须加强基础建设,确保设施的稳固和适用性,减少因设施问题导致的安全风险。同时,我们需要对安全管理和操作人员进行严格规范,确保其操作行为符合规定,增强安全意识和应急响应能力。通过加强前期勘探、基础建设以及安全管理,我们可以进一步提高油气储运工作的技术水平和安全管理能力。这将有助于确保石油和天然气在储存和运输过程中的安全稳定,推动我国油气储运工作的安全稳定发展,为我国经济发展提供可靠的能源保障。

参考文献:

- [1] 姚方彬,杜志胜,单玉琴.浅析油气储运中的安全隐患及防范措施[J].中国石油和化工标准与质量,2023,43(17):71-73.
- [2] 靳涛. 浅析油气储运中的安全隐患及防范措施 [J]. 石化技术,2022,29(08):206-208.
- [3] 朱珲. 油储运中的安全隐患及防范措施 [J]. 化工设计通讯,2021,47(12):24-25+95.
- [4] 贺扬. 浅析油气储运中的安全隐患及防范措施[J]. 中小企业管理与科技(上旬刊),2021,(10):131-133.
- [5] 赵泉安,张江伟.安全环保视角下油气储运中存在的风险及防范措施[[]. 科技传播,2013,5(12):33+16.

作者简介:

柴笑华(1984.10-),女,汉族,浙江杭州人,本科, 工程师,主要研究方向:化工安全技术与管理。 李洋(1988.7-),男,汉族,浙江杭州人,本科,工程师,主要研究方向:化工安全技术与管理。